

壮哉，大武汉

——献给英雄的武汉人民

核心提示

“当……”
长江之畔，江汉关大楼静静矗立。整点响起
的钟声，仿佛这座城市的心跳。
江汉关见证了武汉历经沧桑，也见证了武汉
一次次从逆境中的崛起。
不畏艰险、顽强不屈、坚韧不拔、高风亮节——当这座城
市因汹涌袭来的新冠肺炎疫情断然“封城”，钟声激越，记录
着英雄城市、英雄人民的战“疫”历史。

传大爱、担大义：英雄的人民撑起英雄的城市

病魔的阴霾笼罩着武汉，确诊病例数、重症危重症患者数的箭头持续向上，越来越多的生命被吞噬。
原本熟悉的生活被按下了“暂停键”，但与生命有关的一切都在“加速奔跑”。
——向险而行，无私无畏担大义。阴影笼罩之处，光芒更显耀眼。
疫情肆虐，湖北省中西医结合医院呼吸内科主任张继先率先拉响警报，自己却始终坚持在离病毒最近的地方战斗；
疫情突袭，武汉市金银潭医院院长张定宇隐瞒身患渐冻症的病情，顾不上照料被感染的妻子，脚步匆匆疾行在与病魔搏斗的最前沿；
疫情蔓延，在数以万计病人“留而不观”“隔而不离”、求医无门的紧要关头，武汉大学中南医院影像科副主任张笑春大声疾呼：应将CT临床诊断作为筛查新冠肺炎的重要依据；
疫情肆虐，面对“一床难求”、死亡人数激增的凶险形势，华中科技大学同济医院院长王伟带领团队迅速改建新增近2000张床位，主动承担重症、危重症病人的抢救任务；
“我报名！”“我熟悉，我来！”……铿锵话语，伴随白衣执甲，逆行出征。
这场拼尽全力战斗中，有的医护人员脸上勒痕深如刀刻，有的双手肿胀变形。他们精疲力竭，在墙角、桌边随处都能睡着的身影，感动国人。
在这没有硝烟的战场上，刘智明、李文亮、彭银华、夏思思……献出了自己的生命，却把生的希望留给患者，令人泪目。
医者，救死扶伤。事不避难，义无反顾。
6万余名武汉本土医务人员和4.2万名从全国各地驰援的医疗队员并肩作战，与时间竞速，与病魔赛跑。在最需要的地方，白衣战士以生命赴使命，成为千万武汉人的依靠。
截至3月29日，武汉市累计治愈出院45733例，治愈出院率达91.5%。
——迎难而上，无惧无悔显情怀。磨难中奋起，逆境中前行。
与城市共同进退、生死相守的，除了白衣战士，还有广大社区工作者、公安民警、基层干部等。
不辞辛劳，护卫生命。无数个深夜，陪同病人赶往医院的武汉市汉阳区龙阳街芳草社区书记杜云想的最多的是：“车子能快点到，快点到，那是病人的希望。”
不舍昼夜，追赶希望。“最近每天都工作15个小时左右，但是我们深知，时间不等人、疫情不等人！”武汉大学病毒学国家重点实验室主任蓝柯从未停下奔跑的脚步。
默默坚守，竭尽所能。清晨5点，社区网格员丰枫出门帮居民买药，10多个小时后终于拿齐近100份药。他身上挂满药袋的照片，有人开玩笑说就像“游戏里的大英雄”。
无畏向前，织密防线。背起10公斤重的消毒喷壶，从1层爬到7层，对

患过鼻咽癌、身体瘦弱的洪山区司法局干部杨端华来说，并不容易。下沉到社区，他穿上了防护服，每天对小区5个单元进行楼道消杀。
无悔付出，护佑安宁。社区转运车辆不够，警车来送；没有家属，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助化解。高风险的转运环节，一个个无畏的金盾身影挺身而出。
4.45万名党员干部职工下沉到13800多个网格；1.9万名民警迎难而上践行着“人民公安为人民”的誓言；3.6万名“城市美容师”坚守岗位，努力将洁净的样子还给城市……他们和广大社区干部一起面对千家万户、共破千难万险。
面对居民的埋怨，忙前忙后的武汉多闻社区主任田霖一直耐心宽慰……可当有人说出“谢谢，辛苦了”，眉头紧锁的他却忍不住哭了出来。
每位武汉人，如同钻石的每一个切面，都闪耀着自己独特的光。
——守望相助，聚力成光传大爱。“封闭”之下，一座千万级人口的城市要维持两个多月的基本稳定，物资供应不断，社会秩序不乱，把不可能变成了现实。
背后，是无数微光的汇聚。医护鏖战的时刻，他们没有后退。煮咖啡、打奶泡，每天数百杯，亲手写祝福，专门送给战斗在一线的白衣天使……疫情以来，Wakanda轻饮咖啡店累计送出近3万杯咖啡，成为疫情中的一股暖流。
社区封锁的时刻，他们没有旁观。每天60多公里，35岁的快递小哥朱红涛一遍又一遍穿过人影寥寥的街头，不仅为送包裹，还为身上的多份“兼职”——当社区采购员、给老奶奶买药、为宠物喂食。“只要我们还在跑，武汉就不会停下来。”
交通阻隔的时刻，他们没有迟疑。中午12点，杨雪和“守护天使”志愿者车队的队员们匆匆吃过午饭，继续接送医护人员、募集医疗设备、运输物资。两个月来，他们飞驰武汉街头，守护着自己的城市……
疫情最严峻的时期，一个全副武装的外卖小哥、快递员，不停穿梭在街巷里弄。他们仿佛城市的毛细血管，连接千家万户，努力使大家能够保证基本的生活。
心若有爱，战自有力。出院人数越来越多，在院治疗患者越来越少；方舱医院全部休舱，武汉无疫情小区超98%。
一个个再平凡不过的普通人，挺身而出，将自己幻化为“超人”，尽力拯救这座城市。
同舟共济，守望相助。他们用勇敢、牺牲、无私、互助燃起希望之火，换来了城市的光明。
迎大考，战大“疫”：武汉保卫战，我们必胜！

谈及武汉，钟南山院士哽咽落泪，“这个劲头上来了，很多东西都能解决……武汉本就是一个很英雄的城市”
3月17日，首批踏上返程的陕西国家紧急医学救援队队员崔雅清含泪回望这座城市时说：“武汉真的挺难的，但是我们国家都扛过去了，武汉人民真的很英雄。”
新华社武汉3月30日电

日月开新元，天地又一春。英雄的武汉人和他们英雄的城市一起，定能闯关夺隘，走出阴霾。经过艰苦卓绝的努力，武汉作为全国疫情的重中之重和决胜之地，接连传来好消息：3月18日以来，武汉市除23日新增一例确诊病例外，其余12天无新增确诊病例、疑似病例；重症、危重症患者数降到三位数……
与此同时，全国以武汉市为主战场的本土疫情传播已基本阻断，疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序加快恢复。
越是在这个时候，越是要保持头脑清醒，越是要慎终始如，越是要再接再厉，善作善成。
日前，武汉在院治疗仍有1733例，其中，重症、危重症601例……医护人员分秒必争，正在继续与死神搏斗，拼抢生命。
苦难中孕育着希望，伤痛中迎着新生。
面对疫情防控的全新征途，唯有保持“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，才能在疫情防控、复工复产中书写出应对大考的合格答卷。
——地铁开了！随着一声鸣笛，武汉地铁2号线头班车从常青车辆段车库缓缓开出，城市交通功能正逐步恢复。
——班列通了！停运60多天的钢铁巨龙般的国际班列，满载着防疫物资等隆隆启动，驶向欧洲。
——企业运转了！截至3月28日，武汉市农业产业化龙头企业 and 规模以上工业企业复工率分别达到98.2%和95%。
——热干面回来了！烧水、备料、调酱、捞面……吉庆街上的热干面老字号“蔡林记”恢复线上销售，一时间面香四溢。
把失去的时间夺回来！
回顾历史，伟大的中国人民总是在追赶时间中不断书写新的历史；回首过去，无论是抗击洪水还是非典、冰灾、英雄，武汉人民总是在砥砺前行中创造新的奇迹。
从“武汉加油”，到“致敬抗疫英雄”，再到“武汉必胜”，长江边的景观灯标语已经换了数次，也记录着这座城市的抗疫故事。终于，守护这些灯光两个多月的“90后”小伙子温端，开始计划返回山西老家的时间。
万家灯火，次第亮起。温端知道，有一盏灯在等他，赴一场春天的约会。“寒雪梅中尽，春风柳上归。”
通过60万米高空的卫星之眼，人们看见：中国正在热起来，武汉正在动起来！
恩格斯曾说：“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”
天道酬勤，力耕不欺。人们坚信，一个崭新的武汉，必将重新勇立潮头，不负大江大湖大武汉的盛名。
极目楚天，千万颗心众志成城；放眼神州，14亿颗心风雨同舟。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全党、全军、全国各族人民的有力支持下，英雄的武汉人民，必将打赢这一阻击战。
壮哉，大武汉！雄哉，武汉人！
……
25日凌晨，哇的一声啼哭，新冠肺炎孕妇定点医院武汉大学人民医院东院区产科内，一个新生命降临。这是疫情期间，在这里顺利产下的第20个新生儿。
按照诊疗标准，在隔离病房观察14天后，4月8日，这个新生命将第一次与亲人团聚。
那一天，正好迎来武汉解除“封城”。
新华社武汉3月30日电

武汉61家医院已完成功能恢复

新华社武汉3月30日电（记者王作葵 李伟）武汉市人民政府副秘书长李涛30日介绍说，武汉市确定66家中大型医院和专科医院推进服务功能恢复，有序开展非新冠肺炎患者医疗救治工作。截至3月29日，61家医院已完成功能恢复，其余5家医院正在全力推进，月底可向社会全面开放。

30日，湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部举行新闻发布会，李涛在会上介绍了武汉市有序恢复正常医疗秩序的进展情况。

“每个城区至少恢复一所综合性医院，提供综合性医疗服务。全市205家社区卫生服务中心和乡镇卫生院提供基础性医疗服务。”

两部门出台举措促进返乡留乡农民工就地就近就业

新华社北京3月30日电（记者于文静）针对新冠肺炎疫情给返乡留乡农民工就业增收带来困难，农业农村部、人力资源和社会保障部近日制定印发《扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模实施方案》，要求各地在推动农民工有序返城返岗就业的同时，加强政策扶持，强化指导服务，扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模。

方案明确，开发更多新型业态，加强基础设施建设。积极发展生产性服务业、农产品初加工、休闲旅游和生活性服务业等，吸引农民工在农业前端、后端和农村内部就业。鼓励开展以工代赈吸纳农民工就业。引导社会资本下乡，建设原料基地，下沉加工产能，兴办商贸物流，增加农民工就业岗位。

方案要求，优化就业创业服务，开展职业技能培训。健全岗位信息公共发布平台，组织开展线上线下多元化就业指导，在县乡行政服务中心设立服务窗口，提供“一站式”服务。开发一批特色产业和实训培训线上培训课程资源，加强就业见习实习、创业孵化实训基地建设，组建创业导师队伍和专家顾问团。

为了民族复兴·英雄烈士谱

缉毒英雄柯占军：用青春热血书写英勇无畏

据新华社昆明3月30日电（记者姚兵）柯占军是云南景洪人，哈尼族，大学文化。2003年12月参加公安工作，2006年6月加入中国共产党，历任云南省西双版纳傣族自治州公安局政治处、看守所、澜沧江水上公安分局、禁毒支队侦查大队民警、禁毒支队情报研判大队副大队长。

西双版纳州毗邻世界毒源地“金三角”，是毒品入境的主要通道之一。深知毒品严重危害社会安宁的柯占军，高中毕业后毅然报考了云南公安高等专科学校禁毒专业。大学期间，柯占军每个假期都坚持到景洪市公安局禁毒大队实习，参与侦破多起案件。在如愿以偿成为人民警察后，他更是以饱满的热情和昂扬的斗志投身到工作中。

2012年2月23日，柯占军在境外执行任务40多天刚回到景洪，匆匆陪母亲吃过一顿简单的午饭后，急忙赶往单位。当得知禁毒支队秘密侦控一起特大武装贩毒案正在组织收网时，他主动请缨加入抓捕贩毒战斗中。

当天18时，抓捕组在景洪市一小区六楼楼道与贩毒狭路相逢，面对持枪歹徒，冲在最前面的柯占

军临危不惧，奋不顾身扑上去与其展开殊死搏斗，迅速控制了一名毒贩。此时，另一名毒贩突然蹿出，开枪击中他的右下胸部。倒在地上的柯占军依然没有放弃，用双手抱住毒贩的腿，终因伤势过重，倒在血泊中。两名毒贩从窗户爬下分头逃窜，一名被迫捕民警击伤的毒贩持枪逃往街面，在欲抢摩托车没得逞后，又向一小车开枪，被迫捕民警果断击毙。

19时55分，经全力抢救无效，柯占军献出了自己年轻的生命。柯占军牺牲后，全州公安机关、武警部队强烈悲愤，全警动员，立即投入对逃犯和涉案人员的抓捕中。2月24日，“2·23”特大武装贩毒案成功告破，除当场击毙的一名毒贩外，其他10余名贩毒团伙成员全部落网。该案缴获毒品48千克、走私军用手枪一支、子弹28发。

从警9年来，柯占军主办毒品案件33起，抓获贩毒嫌疑人64人，缴毒53余公斤，参与协助侦办毒品案件101起，抓获贩毒嫌疑人245人，缴毒837余公斤，缴获毒资1000余万元，缴获各类枪支7支。因工作成绩突出，柯占军多次荣获个人嘉奖，2012年12月，被追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。

“履行植树义务、共建美丽辽宁”倡议书

尊敬的社会各界朋友：

春回大地，万物复苏，又是一年植树绿化的好时节。植树造林、绿化国土，是每个公民应尽的义务，是建设美丽辽宁的重要举措，功在当代、利在千秋。值此植树黄金季节到来之际，为掀起新一轮大规模国土绿化高潮，加快绿化美化辽宁，建设生态绿色家园，我们谨向社会各界发出如下倡议：

一、增强绿色环境意识 为倡导爱绿护绿献一份力量

前人植树、后人乘凉，我们每个人都是乘凉者，更要做种树者，首先要做植树护绿的倡导者。让我们认真贯彻落实习近平生态文明思想，认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持从我做起，自觉推动形成绿色生活方式，增强绿化家园的责任感和使命感，做生态文明建设义务的宣传员，关注“辽宁全民义务植树网”，点赞增绿建设者，传递绿色正能量，在全社会形成人人关注植绿护绿、爱护环境、善待自然、支持并参与植树绿化的良好风尚，共同为绿色辽宁建设献一份爱心，尽一份力量，添一抹绿色。

二、依法履行植树义务 为美丽辽宁建设尽一份责任


第五届全国人民代表大会第四次会议《关于开展全民义务植树运动的决议》规定：凡是条件具备的地方，年满11岁的中华人民共和国公民，除老弱病残者外，因地制宜，每人每年义务植树3至5棵，或者完成相应劳动量的育苗、管护和其他绿化任务。让我们积极行动起来，自觉履行法定植树义务，从身边增绿做起，开展植树、养花、种草、护绿，积极参加义务植树、村庄社区绿化、单位环境绿化、家居美化等活动，或以认种认养、捐资捐物、自然保护等其他尽责方式，发扬主人翁精神，投身到国土绿化活动中去，为美丽辽宁建设尽力尽责。

三、关爱自然生态环境 为人与自然和谐增一份呵护

人类源于自然、生存依赖于自然，人与自然是生命共同体。野生动植物的命运关联着我们的命运，自然生态环境关乎我们的生存环境。让我们携手行动，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，尊重自然，呵护自然，关爱绿色，爱护动物，拒食野味。坚持从我做起，自觉保护身边的花草树木，承诺不侵占绿地林地、不践踏草坪、不折枝摘花，严格遵守森林草原防火规定，制止破坏自然生态的不良行为，共同守护我们的绿色家园。

朋友们，辽宁是我们的家，美丽辽宁是我们的梦。或许，我们每个人的力量微不足道。但，滴水成河，汇绿成景。我们每种下一棵树都是辽宁大地绿色的希望，植下一片绿就是为美丽家园增添一片生态美景。让我们积极行动起来，共同参与植树绿化，珍爱自然生态环境，共筑美丽辽宁梦！

辽宁省绿化委员会办公室
辽宁省林业和草原局
2020年3月31日



辽宁省全民义务植树网